

## ИНТЕРНЕТ-ЦЕНЗУРА КАК МЕДИУМ УПРАВЛЕНИЯ ОБЩЕСТВОМ

*Щетинина Е.Г.*

*Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина*

[lena4345@gmail.com](mailto:lena4345@gmail.com)

Интернет-цензура представляет собой контроль и ограничение, а также запрещение материалов, которые публикуются в сети Интернет или скачиваются из него [2].

Интернет-цензура имеет ту же юридическую основу, что и цензура печати. Однако они имеют отличительные черты, основной из которых является то, что национальные границы Интернета размыты, то есть жители страны, в которой какая-либо информация запрещена, конечно, если она не фильтруется, могут найти данный контент на web-сайтах, размещенных на серверах в других странах. В связи с этим, можно прийти к выводу, что подвергнуть цензуре Интернет очень сложно, в силу самой природы Глобальной сети.

Несмотря на сложность фильтрации Интернета во многих странах действует цензура Сети. Так, в России первые заявления о необходимости регулирования сети Интернет появляются в 1996 г. На парламентских слушаниях левопатриотическое движение выступает за защиту российских информационных ресурсов, называя Интернет – «информационным оружием ЦРУ» [2].

Далее, в 1998 г. ряд радиостанций вещали в Сети без получения на это лицензий от лицензирующего телерадиовещательного органа. Тема стала весьма актуальной, так как парламентские выборы 1999 г. были подвергнуты массовым «выбросам» компромата в Сеть. А согласно проектам постановлений на все периодически обновляющиеся страницы необходимо было бы получать регистрацию [2].

В 2002 г. в ходе принятия закона «О противодействии экстремистской деятельности», в первоначальном варианте предлагалось возложить ответственность на провайдеров за размещенные материалы их клиентов. Однако это вызвало негативный отклик со стороны онлайн-общественности, и ко второму чтению статья закона, которая относится к интернет-цензуре изменилась, став, по мнению профессора факультета журналистики МГУ Андрея Рихтера, «ничего не значащей отсылочной нормой» [2].

В России неоднократно предлагались самые различные обоснования ограничения Интернета, начиная с защиты национальных интересов и заканчивая борьбой с сетевым компроматом.

Однако по – настоящему о регулировании и ограничении доступа к Интернету в России стали говорить лишь в 2012 г., после появления автоматизированной системы «Единый реестр запрещенных сайтов», осуществляется это с помощью:

- блокировки через DNS-сервера (есть корневые DNS-сервера, которые знают, какому доменному имени какой IP-адрес соответствует, есть локальные

DNS-сервера, получающие от них информацию. Например, локальный DNS-сервер есть и у вашего интернет-провайдера. Когда вы ввели в адресной строке браузера [www.google.com](http://www.google.com), ваш компьютер обращается к DNS-серверу провайдера с вопросом «по какому IP-адресу расположен сайт [www.google.com](http://www.google.com)». Если этот сайт заблокирован, DNS-сервер провайдера вернет ответ с IP-адресом страницы с информацией о блокировке сайта по требованию властей. На нее вы и попадете);

- блокировки IP-адреса сайта (Когда ваш компьютер получает от DNS-сервера информацию об IP-адресе сервера запрашиваемого сайта, он начинает с ним обмен информацией, которая, преобразуясь в браузере, выводит вам сайт. Все запросы проходят от вашего компьютера через провайдера и могут быть им заблокированы. Самое интересное, что на одном IP-адресе может быть несколько сайтов, и тогда под блокировку попадут все)[1].

Политики перестали относиться к Интернету как к источнику развлечений. Рунет сегодня – один из инструментов работы с населением.

Поэтому во многих организациях также работают в сети Интернет. Доступ к интернет-ресурсам в организации осуществляется по определенному регламенту, который составляет сама организация, но основными его являются:

#### 1. Регистрация:

Каждому подключенному к Сети компьютеру назначается ответственный за этот компьютер пользователь, информация о котором заносится в базу данных о пользователях домена локальной сети предприятия. Разглашать свои персональные данные запрещается третьим лицам, так как за все действия, произведенные в Сети, отвечает сотрудник.

#### 2. Ограничения, которые возлагаются на сотрудника при работе в Сети:

- посещение и использование игровых (азартных), развлекательных и прочих сайтов, не имеющих отношение к деятельности предприятия;

- подключение к Сети под другим паролем;

- создание личных web-сайтов, страниц и хостинг (размещение веб или ftp-сервера) на компьютере пользователя;

- посещение и использование эротико – порнографических ресурсов в сети Интернет;

- посещение и использование ресурсов, пропагандирующих насилие и терроризм;

- нарушение об авторском праве – копирование и использование в служебных или личных целях документов, защищенных авторским правом;

- передача персональных данных, конфиденциальной информации, сведений, составляющих служебную и коммерческую тайну, третьей стороне по Сети.

#### 3. Время работы:

Время работы пользователей также регламентируется. Ресурс активен с понедельника по пятницу, с 8:00 до 19:00; при необходимости работы с ресурсами в Сети в выходные дни или вечернее время пользователь обязан получить разрешение вышестоящего руководителя и уведомить

информационные службы предприятия о временном снятии ограничения для конкретного сотрудника-пользователя.

#### 4. Контроль используемых ресурсов:

- Администрация предприятия оставляет за собой право производить как выборочные, так и полные проверки всей системы и отдельных файлов пользователей без предварительного уведомления работников;

- IT-менеджер предприятия ведет учет и контроль использования ресурсов, обеспечивает безопасное использование ресурсов Интернета в соответствии с «Обязанностями информационной службы по обеспечению доступа к ресурсам сети Интернет»;

- работники предприятия под личную подпись знакомятся с Регламентом и его приложениями [3].

Таким образом, любой пользователь, как дома, так и на работе несет ответственность за просмотр, размещение, хранение и распространение информации в сети Интернет. На сегодняшний день общество не готово к появлению контроля в Интернете, однако в связи с тем, что Рунет перестает быть просто средой для общения, то есть СМИ, кино, фото и др. виды документов распространяются с помощью Сети. Значит Интернет должен подлежать некому регулированию, ведь не вся информация должна распространяться и предаваться гласности.

#### **Список использованных источников:**

1. Аммосов А.О. Становление интернет-цензуры в Российской Федерации с 2012 по 2017 годы / А. О. Аммосов // Academy. – 2017. - № 10 (25). – С. 62-66.
2. Гаврилова А.В. Цензура в Интернете. Справка // РИА Новости: сетевое издание. – URL: <https://ria.ru/20090930/186935853.html>(дата публикации : 30.09.2009).
3. Регламент использования работниками организации ресурсов сети Интернет : образец регламента использования работниками организации ресурсов сети Интернет : [сайт]. – [б.м.], 2013 - . – URL : <https://xn----7sbabe7bifhv0bp7dyd.xn--plai/drugie/630-reglament-ispolzovaniya-rabotnikami-organizacii-resursov-seti-internet.html> (дата обращения : 09.02.2020).